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類 科：機械工程 
科 目：機械原理概要 陳廣明老師解題 
 

一、若要設計一個千斤頂，可以何種機構進行？並說明設計時的相關考量。（25 分） 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題為綜合考題申論題型，考生可依據所學自由發揮。 

【擬答】 

千斤頂之機械利益必大於 1，可選用： 
槓桿原理 
採用第一種類槓桿，但施力臂須大於抗力臂 
採用第二種類槓桿 
螺旋起重機：可增加旋臂長度或減少螺桿導程來提高機械利益 
油壓千斤頂：運用巴斯卡原理，在小面積處施小力，可在大面積處舉起重物。 

 
二、一外嚙合漸開線正齒輪組，兩齒輪齒數分別為 10 及 70，模數為 5，為達到 20°壓力角所設計

之中心距為 200mm，但因組裝問題造成中心距比設計值大 10mm，試求齒輪組運作時大齒輪

之基圓直徑、小齒輪之節圓直徑、模數、壓力角與轉速比。（25 分） 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題為漸開線齒形組裝問題，於授課時已有特別強調學生應可順利解答。 

【擬答】 

中心距為 200mm 時： 
大輪節圓直徑為 70×5=350mm 
大輪基圓直徑為 350×cos20°=328.89mm 
小輪節圓直徑為 10×5=50mm 
小輪基圓直徑為 50×cos20°=46.98mm 
組裝時中心距增加，不會改變基圓直徑及齒數。組裝運作時： 210 = ௠(ଵ଴ା଻଴)ଶ ，模數 m=5.25 
小輪節圓直徑=5.25×10=52.5mm 
大輪節圓直徑=5.25×70=367.5mm 
由大輪基圓直徑 328.89=367.5×cosϕ 
得壓力角 ϕ =26.5° 
轉速比=௡小௡大 = ଻଴ଵ଴ = ଻ଵ 
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三、請說明鏈條鏈輪傳動的特性。一自行車前後鏈輪齒數比為 3：1，後鏈輪為 19 齒，後輪外徑

26 吋，若踩踏前鏈輪轉速 60 rpm，試求前鏈輪齒數與此條件騎乘上坡的車速可達多少 km/hr？

（25 分） 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題為鏈輪傳動考題,同學應注意英制與公制及單位的換算。 

【擬答】 

前輪齒數為 19×3=57 齒 
後輪外徑 26 吋=26×25.4=660.4(mm) 𝑁60 = 5719，𝑁＝180𝑟𝑝𝑚 
後輪速度𝑉 = 𝜋 × 660.4 × 180 = 373447.4 ൬௠௠

分
൰ 

     = 373447.4 × ଺଴ଵ଴ల ቀ௞௠௛௥ ቁ 
     = 22.4(𝑘𝑚/ℎ𝑟) 
 

 

四、設計一機器欲於兩平行軸間傳遞動力，請說明三種可運用之機構與其動力的傳遞方式。（25

分） 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》本題為綜合考題，考生依授課所學，僅量發揮獲取高分。 

【擬答】 

採用齒輪直接接觸傳動，有下列四種可選擇 
正齒輪 
螺旋齒輪 
人字形齒輪 
齒條與小齒輪 
採用皮帶輪傳動，有下列 2 種動方式 
開口帶傳動，兩軸轉向相同。 
交叉帶傳動，兩軸轉向相反。 
鏈輪傳動，僅能使用於開口帶傳動方式，兩軸轉向相同。 
鏈條選擇有 
塊狀鏈 
滾子鏈 
無聲鏈 
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